

Capital: mes..... 1-25
Provincia: trimestre..... 3-75
Extranjero: año..... 40-00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, com... r clamor y esq... función a precios... nales.

Las escuelas... hasta las primeras... la mañana.

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... 4 DOS PERRAS
Camisetas de hombre... 4 DOS REALES
Servilletas... 4 10 y 30 CENTS.

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LA CRISIS OBRERA

Silencio suicida

De tal puede calificarse el que guardan autoridades y clases mercantiles en lo que afecta directamente a buscar soluciones a la crisis obrera que ayer anunciamos.

Ese silencio y pasividad demostrados, indican bien a las claras que aquí nadie se preocupa de los intereses de nuestra provincia, que camina a un estado de paralización económica industrial que traerá gravísimos trastornos difíciles de prevenir.

Causa honda pena el consignarlo, pero nos debemos a la verdad, y, aunque acarreé perjuicios, nuestro deber es el exponerla con toda su desnudez.

Al solo anuncio de que la industria tendría que limitar el número de obreros, debido a la falta de materiales ó por la imposibilidad de la exportación, en las poblaciones que tales casos se han dado, surgieron iniciativas, nombrándose Comisiones de autoridades y de las fuerzas vivas, con el noble objeto de solucionar el conflicto.

Y en muchos pueblos ya se dió con el remedio, gracias a las activas gestiones de las Comisiones, que trabajaron con verdadero ahínco. Uno de estos pueblos es Barcelona, que supo lograr que el Gobierno se interesara, en unión de los capitalistas y casas bancarias, en resolver el problema del trabajo.

A Barcelona sigue Bilbao, emporio de industria y riqueza, cuyos representantes en Cortes, conservadores, y el diputado republicano, en unión de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Cámara de la Propiedad, Bancos locales, así como las autoridades, secundadas por la Prensa, están en vísperas de ver satisfechos sus legítimos deseos.

Propusieron al Gobierno que concediera autorización al Banco de España para que adelantara el capital necesario y poder de este modo conjurar la crisis. Las gestiones han dado el resultado satisfactorio apetecido.

Así se desprende del siguiente telegrama que publican los diarios de Bilbao:

El señor Dato ha recibido hoy a la Comisión llegada de Bilbao, la cual lo pidió que el Gobierno influya para que el Banco de España dé facilidades a fin de resolver la situación económica.

El señor Dato ofreció que el Gobierno hará cuanto le sea posible en pro de las aspiraciones de los comisionados.

Estos visitaron también al señor Sánchez Guerra con el mismo objeto. El Consejo del Banco se ocupará en breve de estos asuntos.

¿Está claramente expuesto el interés que pone el Gobierno en dar facilidades para remediar en lo posible la crisis que aqueja a miles de familias obreras?

Pues si en Santander se preocupan todos los elementos de valía en hacer algo por la clase trabajadora, no hay duda que ésta encontraría lenitivo al mal, y cumplidas satisfacciones a sus legítimas aspiraciones. Pero está visto que nuestra provincia se halla huérfana de representación, abandonada a su propio esfuerzo, que es la protesta que pueda surgir de los bajos fondos sociales.

El nombre político, y la representación que ostentan está en contraposición con el pueblo y las clases po-

pulares, de las cuales no se preocupan más que en períodos electorales. Hora es ya que el pequeño comercio de Santander y de todos los pueblos de nuestra provincia, piense en los perjuicios que la paralización de los trabajos ha de causarles, por la inconcebible indiferencia con que los obligados a intervenir hacen oídos de mercader a las clamorosas demandas de los que han hambre y sed de justicia.

Siempre hemos creído que caciques y oligarcas ponen más interés en satisfacer sus ansias de opresión y caciquismo que en mirar por la prosperidad de los pueblos que les ha dado la representación.

Será necesario, para contrarrestar el silencio que calificamos de suicida, que los obreros obligados al paro forzoso, irrumpen la capital en imponente manifestación haciéndose acompañar de sus esposas é hijos.

El ejército del hambre debe de pasear los harapos por las calles de la ciudad, mostrando los cuerpos famélicos y los rostros escuálidos, en busca de pan.

Que la incursión traiga a los ojos de los bienquisitos de la fortuna, la visión trágica de un desbordamiento popular, hijo precursor de las grandes hecatombes.

Quizá por este procedimiento se consiga sacar del apático retraimiento a los elementos mercantiles, a las autoridades y a toda la Prensa de la derecha.

Si persisten en negar su concurso, peor para ellos. La responsabilidad caerá de lleno sobre quienes desoyen la voz del deber burlándose de la miseria.

Pero comprendan, que como ésta tiene mucho que ganar y nada que perder, puede aventurarse a jugar la última carta.

Y el que tiene, siempre sale perjudicado.

NEUTRALIDAD

Señor director de LA REGION CANTABRA. Presente.

Mi querido amigo: Me permito felicitarle sinceramente por la cariñosa advertencia que nos hace a los colaboradores del periódico de su digna dirección.

Y, sinceramente también, deploro no haya sido la advertencia más oportuna, lo que me hubiera evitado escribir el artículo réplica al señor Raul, a quien le parece un crimen sin calificativo el que otros, con tantos talentos como él, opinan de distinto modo, y eso sí que es un calificativo bastante fuerte.

Daría aquí por terminadas estas líneas, y con ello, seguramente, saldrían ganando los lectores del periódico; pero el señor Raul, en su escrito de ayer, abusa del sentimentalismo para llamar en su ayuda a cuantos cree que como él piensan, y éstos, según el señor Raul, son:

... la mayoría de los españoles pobres, de los españoles necesitados, de los españoles que son la carne de cañón, los que exponen su vida, los que derraman su sangre, los que por causa de la guerra dejan sin pan a sus hijos, sin amparo a sus padres en fin, los que como yo piensan son el pueblo, los que como yo piensan también son los republicanos y piensan como yo muchos millones de españoles con diversos caracteres políticos...

Después de leído lo copiado, es casi una temeridad no ponerse a tono con el señor Raul y confesar que ha sido una equivocación opinar de distinto modo que él; pero como creo que la opinión, antes de exponerla, debe ser pensada, y yo la pensé debidamente, continúo sosteniendo, como el primer día, que la neutralidad nos mata.

Creo el señor Raul que los más perjudicados con la neutralidad seremos, en su día, los españoles pobres, los más necesitados, la carne de cañón, pues los otros «españoles de diversos caracteres políticos» que se pronuncian por la neutralidad es como mal menor, porque saben bien que en el momento que exteriorizaran su opinión lo harían del lado de los beligerantes, donde están sus simpatías, por quien ellos lucha-

rían y a los que gustosos prestarían apoyo moral y material.

Y entonces ocurriría que no habría un solo de «los españoles pobres, de los de carne de cañón», que no protestase con todas sus fuerzas, evitando que lograsen sus deseos los que hoy hipócritamente los ocultan, esos «españoles de diversos caracteres políticos» de que el señor Raul nos habla.

¿Está claro? Escribí más de lo que quise; pero prometo no volver públicamente sobre este asunto. Ante el tremendo drama que en estos momentos se desarrolla en Europa, ante la inmensa hecatombe que jamás vieron ni verán los siglos, sólo a los hombres de talento toca emitir su opinión, sólo los debidamente capacitados son los llamados a disentir y orientar al pueblo.

Perdone, señor director, si abusando de su bondad ocupé un hueco indebidamente en su periódico y sabe puede disponer de su siempre afectísimo y correligionario, ISIDRO MATEO.

Notas de la Alcaldía

El santo de la infanta

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños la infanta doña Luisa, el alcalde señor Gómez y Gómez ha tenido la galantería de enviarla un magnífico bouquet de flores.

Las obras del paseo de Canalejas

Ayer tarde, acompañado de algunos señores concejales, estuvo el señor Gómez y Gómez visitando las obras del paseo de Canalejas.

De esta visita sacó algunas impresiones, que hubo de comunicar al contratista de las referidas obras.

Ateneo Montañés

Junta directiva

El lunes último, a las ocho de la noche, se reunió la Junta directiva del Ateneo de Santander, bajo la presidencia del señor Pombobarrá.

Entre los acuerdos adoptados figura el de convocar a los socios para celebrar junta general el día 1.º de septiembre próximo, a las siete de la tarde, en el local de la Sociedad, debiéndose dar por enterados mediante las notas que se publican en la prensa.

La Junta general tratará de la reelección de cargos, cubriendo una vacante existente en la Sección de Bellas Artes, de la división de la Sección de Ciencias en dos grupos: Ciencias positivas y Ciencias político-morales—y de la ratificación de otros acuerdos adoptados anteriormente, entre ellos el nombramiento de socio de honor, hecho a favor del eminente doctor Carracedo.

Una vez reunida la Junta general, y renovada la de gobierno, las Secciones se reunirán con urgencia para proceder a desarrollar el plan que tengan preparado para el invierno. Por su parte, la Junta directiva tiene acordado organizar una Exposición de obras del malogrado pintor montañés, Casimiro Sáinz, habiendo comenzado ya a realizar las primeras gestiones.

En la última reunión celebrada acordó también invitar a todos los artistas montañeses para que expongan en el local del Ateneo sus obras, debiendo solicitarlo hasta el día 15 de septiembre próximo.

A los artistas montañeses

El presidente del Ateneo nos envía para su publicación la siguiente nota: «En virtud del acuerdo adoptado por la Junta directiva del Ateneo, en sesión celebrada el día 24 del actual, se invita a todos los artistas montañeses a exponer sus obras en los salones de la Sociedad.

Los gastos de la Exposición serán de cuenta de los expositores y éstos deberán dirigir una solicitud, antes del día 15 de septiembre, a la Junta de gobierno, la cual resolverá de acuerdo con la Sección de Bellas Artes.—La Junta de gobierno.»

LA ASAMBLEA DE ALCALDES

Ayer mañana, según habíamos anunciado, y en el Salón de sesiones de la Corporación municipal, se celebró la Asamblea de alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia.

Asistieron representantes de los Municipios de Camargo, Suances, Torrelavega, Bezana, Piélagos, Santiarde de Toranzo, Hazas de Cesto, Rivamontán al Monte, Polanco, Bareyo, Arnuero, Santillana, Miengo y Medio Cudeyo.

Presidió el alcalde de Santander, don José Gómez y Gómez.

Los reunidos tomaron los siguientes acuerdos: Enviar al ministro de Hacienda el siguiente telegrama: «Reunidos representantes Ayuntamientos Santander, Camargo, Suances, Medio Cudeyo, Miengo, Santillana, Arnuero, Bareyo, Polanco, Rivamontán al Monte, Hazas de Cesto, Santiarde de Toranzo, Piélagos, Bezana y Torrelavega, acordaron rogar a V. E., en atención a circunstancias y situación actual de los pueblos, dicte real orden suspendiendo indefinidamente venta terrenos del Estado, propios y comunales, interin se solución definitivamente este problema agrario. Alcalde Santander, Gómez.—Suances, Calaya. Camargo, Barros.—Torrelavega, Urbina.—Bareyo, Crespo.

—Suplicar a los representantes en Cortes de la provincia que apoyen con su influencia ante el Gobierno esta petición.

—Convocar a una nueva reunión en el mismo sitio a los representantes de todos los Ayuntamientos de la provincia para tratar este mismo asunto.

Esta nueva reunión se celebrará el día 12 de septiembre próximo, a las once y media de la mañana.

—Invitar a los representantes de la provincia en Cortes a que asistan a esta reunión.

—Y nombrar para que efectúen las gestiones anteriores a los alcaldes que han suscrito el telegrama enviado al ministro de Hacienda.

Notas del Gobierno civil

En favor de los repatriados

Relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil, para la suscripción abierta en el mismo por iniciativa de S. M. la reina doña Victoria, en favor y para socorro a los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo:

Gobierno civil.—Ilmo. Sr. don Leonardo de Aranguren y Bonet, gobernador civil, 100 pesetas; Mariano Zaera, 15; Ramón López Vázquez, 250; Juan José López Dóriga, 250; Santiago Garijo y Goñi, 250; Juan Gudín García, 250; Manuel Torres Muza, 250; José López Vázquez, 250; Clemente Gutiérrez Iglesias, 250; Jerónimo Cadenas Arias, 250; Aurelio Eguizabal, 250; Manuel Gutiérrez, 050; Evaristo Hernández, 050; Mariano Parra, 050; Nicanor Contreras, 050.

Delegación de Hacienda.—Ilustrísimo señor don Antonio Chapuli Navarro, delegado de Hacienda, 25 pesetas; Carlos de Mesa, empleado en la Delegación de Hacienda, 1; Juan Blanco Villanueva, 1; Mariano Bustamante, 050; Ricardo de la Hoz, 050; Miguel Bravo, 025; José Cámara, 050; Felipe Aparicio, 050; Corsino Blanco, 025; José Collado, 025; Crispulo López, 050; Fidel Quijano, 050; Eduardo de Alvear, 1; Estanislao Campos, 050; Daniel González, 050; Gregorio Quijano, 050; César Silva, 050; Joaquín Fernández, 1; Fermín Pérez Camino, 025; José Yaguaya, 075; César Langarica, 025; José Sojo, 050; Victoriano Polanco, 025; Baltasar Becerril, 050; Justo Ganuzas, 025; Federico del Collado, 025; José de Ciria y Pont, 025; Paulino Vega, 1; Eugenio D. de Mendoza, 1; Juan de la Cruz Cuadrado, 1; Anibal Mazorra, 1; Federico Botella, 5; José García Barrero, 050; José García Camba, 1; Dionisio Prieto, 050; Damián San Martín, 025; Ignacio Venero, 025; Ramón Rodríguez, 025; Froilán Fernández, 025; Ruperto Melero, 1; Julián Basanta, 3; Cefeirino Salazar, 025; Vicente Polidura, 025; Ginés César, 025; Godofredo Bohigas, 025; Lucio Barragán, 025; Domingo Vélez, 025; Francisco San Martín, 1; Bernardino A. de Celada, 10; Guillermo Mijangos, 5.

Administración de Aduanas.—Don Eusebio Albadalejo Lamora, administrador de Aduanas, 20 pesetas; Juan Escobedo, 15; Julio de la Guardia, 10; Ricardo Rivera, 10; José María Loredo, 10; Antonio Pérez, 10; Francisco Blanc, 10; Francisco Balboa, 10; Bibiano Aréjula, 5; Pedro Ruiz Varona, 5; Enrique Socías, 250; Andrés Sánchez, 250; Ignacio de Mazarrasa, 5; Eusebio Albadalejo Soler, 5; Joaquín Galindo, 1; Manuel Cabrero, 025; Luis Garzaizabal, 050; Ramón Camarero, 050; Maximino Domínguez, 050; Maximino Catalán, 1.

Sección de Estadística.—Don Luis Meléndez Flórez, jefe de Estadística, 250; Julio Hidalgo Lema, 150; José Cerrozar Armentia, 150; José Venero Corro, 050; José Rey Peña, 050; Aristón Poscador, 050; Enrique Peira, 050; Felipe Mateos, 050; Jerónimo Cadenas, 050; Ramón Vila Cerro, 050.

Señoras.—Excmo. señora condesa viuda de Mansilla, 100; Ilustrísima señora doña Pilar Jiménez de Aranguren, 25; Ilustrísima señora doña Antonia Rubio, viuda de Revilla, 25; doña Josefa Iglesias de Anglada, 25; Javiera Jabalydes de Chapuli, 25; Rosa Soler de Albadalejo, 25; Petronilla Pombobarrá, 25.

Diferentes donantes.—Ilustrísimo señor Deán y Cabildo Catedral, 100; excelentísimo señor don Ramiro Pérez Elizaguirre, senador del reino, 100; excelentísimo señor don M. Enrique Pico, senador del reino, 50; don Juan Antonio G. Morante, presidente de la Diputación, 50; Liga Oficial de Contribuyentes, 25; presidente del Círculo Mercantil, 125; don Isidoro del Campo, 50; señorita María Guadalupe de Aranguren y Jiménez, 5; don José María de Aranguren y Jiménez, 5; Manuel María de Aranguren y Jiménez, 5; Pablo Albán, por la Sociedad Solvay y Compañía, 250; Leopoldo Gutiérrez Balbás, 50; Pedro de Escalante, 40; Lucilo de Escalante, 20; doña Rogelia de Urquiza, viuda de Escalante, 40.—Total, pesetas 1.508,75.

Santander 22 de agosto de 1914.—El gobernador civil, Leonardo de Aranguren.

La legada del gobernador.

El gobernador civil de esta provincia, señor Aranguren, que marchó a Madrid para ver de arreglar cerca del Gobierno el problema de las subsistencias en nuestra capital, llegará a Santander en el correo de la mañana de hoy.

Esperamos su llegada para conocer la solución que el Gobierno haya podido dar a nuestros actuales problemas, principalmente al del pan, cuyo plazo de diez días concedidos por los panaderos para vender el pan a 40 céntimos el kilo, expira en el día de mañana.

SALÓN PRADERA

Début de La Fornarina

Ni un palco, ni una platea, ni una butaca, ni una sola localidad vacía, en fin, hubo ayer en Pradera.

Ciertamente el cartel convidaba a ello. Trabajaban en una misma sección dos artistas tan extraordinarias en su género como Amalia Molina y La Fornarina.

En primer lugar tomaron parte, con sus arriesgadísimos trabajos en las barras fijas, los excelentes berristas Los Gustinos, que fueron muy aplaudidos.

Después, y muy modestamente, cantó unos cuplés la Conchita Novelty.

Y en tercer lugar cantó la colosal Amalia Molina. Nos pareció que esta saladísima mujer estaba anoche mejor, si cabe, que otros días.

Ustedes habrán oído hablar del encaje de bolillos, del encaje de Almagro y del encaje veneciano, ¿verdad? Pues todas esas afiligranadas labores resultan un mal trozo de percalina barata, si se las compara con la que ayer realizó la excelentísima señorita doña Amalia Molina.

Sobre todo en las soleras y las marianas que cantó es imposible emplear mayor arte ni más sentimiento.

Es este un género en el que no tiene rival la nerviosilla artista y bien se lo demostró el público con las nutridas ovaciones con que premió su labor.

Por último hizo su début La Fornarina, que este año viene superada de voz y de carnes.

Al presentarse en el escenario fué saludada con una cariñosa salva de aplausos, que se repitieron durante los cuplés que cantó, todos ellos muy bonitos y originales.

Seguramente que el éxito de La Fornarina, aun siendo grande como fué, hubiese sido mayor, si antes no hubiese cantado la Molina.

Tan sólo La Fornarina es capaz de arrancar aplausos después de haber pisado momentos antes las mismas tablas una cantadora y bailadora como la que precedió.

Claro está que el arte de cada una de ellas es diametralmente opuesto, pues la Amalia cultiva con gran fortuna el canto andaluz, sentimental y cadencioso, y La Fornarina el cuplet francés, ligero y pícaro.

De todos los modos ésta venió en toda la línea y ya puede decir Ramonín Herrera que por la taquilla del Salón van a pasar todos los santanderinos, ó no hay justicia en la tierra.

UN INCIDENTE

Ayer tarde se produjo un incidente entre dos obreros tipógrafos, uno de ellos esquirol, de los que trabajan en La Atalaya, y otro de los que prestan sus servicios en un diario local.

Parece ser, según nos han dicho testigos presenciales, que el susodicho esquirol pronunció frases molestas contra el otro obrero, interviniendo la autoridad municipal; pero de tan parcial manera, que tenemos entendido que para protestar de la conducta que en el asunto observó el jefe interino de la Guardia municipal, hoy irá ante el señor alcalde una comisión de tipógrafos a exponer su queja.

No creemos justa esa parcialidad, y, por lo tanto, a la queja que produzcan los citados obreros unimos la nuestra.

Nota cómica de la guerra

En Colonia, y en los primeros días de la guerra ruso-alemana. Dos damas yanquis, muy ricas, muy rígidas, muy altivas, necesitan salir para Ostende en el primer tren.

Pero no hay quien les lleve el equipaje a la Ostende. Los camareros se han ido. Los mozos de cuerda están incorporados también. Los transeúntes pasan aforados, precipitadamente.

Las dos damas, acostumbradas a ser servidas con celeridad, se irritan. Una de ellas se dirige a un grupo de soldados y los propone que se carguen al hombro los baúles, a cambio de algunos dólares. Los soldados, creyendo habérselas con inglesas ó dándose un ardite la nacionalidad de las dos viejas altaneras, toman la cosa a chaqueta y empiezan a mofarse. Indignación de los yanquis. Creyéndose en territorio de la Unión y en posesión de todos los privilegios femeninos, comienzan a insultar a los soldados.

Estos deliberan un instante. Luego las cercan, las cogen, les atan las faldas, y en el lugar donde se azota a los chicos traviesos les dan, entre gran algazara, una tanda con las vainas de los sables.

Al Daily Sketch, de quien la tomo dejo la responsabilidad de la verdad de la anécdota. LONDRES, agosto de 1914. JUAN PUJOL.

Aviso importante. A los dueños de hoteles, fondas, cafés y casas particulares, se les advierte que sigue establecido el acreditado dorador y platero español en Ruamayor, 4, frente al palacio episcopal, el cual trabaja con esmero y mucha economía.

Se platan cubiertos, cazos, cucharillas y otros objetos pertenecientes a dichos gremios, como igualmente se doran cadenas, medallas, etc., etc., y en particular objetos religiosos.

La casa garantiza todos sus trabajos. No confundirse! Ruamayor, 4. ANGEL YANNARELLI.—SANTANDER

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Madrid, 25.—(Variante)

Choque de trenes

Comunican de Ciudad Real cerca de aquella población choque de trenes de mercancías con el de procedente de Almagro.

A consecuencia del accidente saltaron doce heridos, uno de ellos gravísimo.

Se atribuye el choque a una visión del maquinista que ocupaba el tren de viajeros.

Con tal motivo han sido desautorizado el maquinista y el fogonero de aquel tren.

Telegrafían de Castellón de la Plana que en el pueblo de Burriana han amotinado 1.500 hombres de cho pueblo, quienes en desordenada forma y dando gritos, llegaron a la puerta de la Alcaldía pidiendo al alcalde que se lidiasen con la función del pueblo.

Tuvo que intervenir la Guardia, haciendo despejar a los amotinados.

Ante el temor de que los amotinados estén desordenados, los ánimos están muy excitados, por lo que se reconcentran las fuerzas de caballería y de infantería.

El rey, viaja. En el sudexpreso de esta tarde marchado a San Sebastián el rey Alfonso, acompañándole el conde Aybar y el marqués de la Torre.

En la estación le despidieron el Gobierno y casi todos los altos funcionarios públicos.

El gobernador de Bilbao, don Sánchez Guerra, manifestó esta tarde, que el gobernador de Vizcaya ha iniciado un viaje con motivo de un incidente ocurrido respecto al modo de apreciar el funcionamiento las leyes de la libertad referente a la exportación de Inglaterra.

El Gobierno ha aceptado dimisión, esperándose que hoy llegará a Madrid con objeto de nombrar sustituto.

Santander y Vizcaya piden

Comisiones de las fuerzas vivas de Santander y Vizcaya han visitado tarde en su despacho de la presidencia al jefe del Gobierno, señor Maza.

El motivo de la visita no es otro que el de tratar cuestiones económicas relacionadas con la guerra que el Gobierno debe adoptar, dando al Banco a sortear las cantidades creadas con motivo de la guerra europea.

De ello se tratará en el Consejo de ministros que se celebre mañana.

La guerra en Marruecos

Se senta y seis franceses muertos y numerosas bajas en los combates de Tánger que una columna de las tropas francesas, de guerra en aquel punto, han tenido un encuentro del que han resultado muertos sesenta y seis franceses.

El encuentro tuvo lugar ayer mañana, partiendo de la agresión de los moros.

Los franceses contestaron a la agresión, trabándose prontamente encarnizada batalla.

Las tropas francesas hicieron prisionera la caballería y la artillería. La caballería entró briosamente dando cargas violentísimas.

Sin embargo los moros no se rindieron, teniendo entonces necesidad de intervenir la artillería, haciendo numerosos disparos y causando dos estragos en las filas enemigas.

Después de seis horas de sangrienta batalla, los moros tuvieron necesidad de retroceder dejando en el campo numerosos muertos y heridos.

Fueron recogidos por los franceses dando tierra a los primeros y haciendo a Tánger a los segundos.

Algunos de estos han declarado que ellos pretendían haber conseguido una sorpresa sobre los franceses y matarles.

Esta operación la tenían como una de antemano, frustrándose por las gracias a uno de los espías que bieron logrado su cobardo intento no haber sido desbaratados sus planes.

Al mismo tiempo que tal se comunicaba otra columna recibió un nuevo golpe por más de cuatro mil moros que los franceses rechazaron a bayoneteando numerosas bajas.

Los franceses solamente tenían muertos y dos heridos. Entre los moros muertos se cuenta uno de los más caros de los santones, que precisamente fue el legado el día anterior de Castellón de la Plana. Dicho santón tenía gran ascendiente sobre los moros en la predicación de la guerra santa.

LA BARBARIE EUROPEA

Espantosa derrota de los franceses en la frontera

LAS TROPAS RUSAS AVANZAN HACIA BERLÍN

El ejército alemán consiguió tomar á Nancy.—Luxemburgo destruido.—Millares de cadáveres en las calles.—Detalles trágicos de la guerra. —Estrasburgo aniquilado.—Emoción en París por la derrota francesa.—En el último combate lucharon 440.000 aliados contra 800.000 alemanes. Los serbios derrotan á los austriacos junto al río Save.—Las escuadras aliadas bombardean á Cottaro

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 y 26.—(Varias horas.)
Comunicación oficial del Gobierno francés
 Un comunicado francés publicado la noche dice que la masa del ejército francés avanza sobre Mossela y que en Neufchateau las tropas del general Pau se sostienen sin modificar sus posiciones.
 Los alemanes continúan en Lunneville.
 Un Cuerpo francés marcha sobre Neufchateau, atacando á los alemanes en el Luxemburgo y en Lemonz.
 Otro Cuerpo de ejército, cuyo grueso está en Sedán, ataca á los alemanes en Meutisse.
 El tercer Cuerpo, apoyado por los franceses en Mons, combate el ala derecha de los alemanes.
 En Sambre los alemanes intentan atacar, pero las baterías contestan con gran viveza, retirándose con grandes pérdidas, abandonando el campo muchos heridos y cañones.
Rusos en Alemania.—El hijo de Gorki á la guerra.—Argucia de los alemanes.
 Despachos de San Petersburgo dicen que los pasos del río Sere están ocupados por las tropas rusas, y que los alemanes se retiraron hacia el río Mazouze.
 Telegrafian de Niza que el hijo de Gorki ha salido para París con el propósito de incorporarse al ejército francés de operaciones.
 Durante el combate librado en la frontera, los alemanes hicieron sonar varias veces clarines de guerra igual que los franceses, ordenando alto el fuego, para impedir furiosos ataques de las tropas francesas.
Detalles de la gran batalla entre Namur y Charleroi
 Ampliamos los despachos publicados ayer de la gran batalla que se libró entre los alemanes y los ejércitos aliados.
 Este combate es el primero de verdadera importancia que se riñe entre alemanes y franceses y toman parte en él fuerzas numerosas, creyéndose que en la batalla intervienen casi todas las fuerzas alemanas que hay en Francia.
 Por parte de los aliados, en un principio sólo entraron en fuego tropas francesas.
 El combate lleva un sinnúmero de alternativas y continuamente tropas de refuerzo son llevadas á la línea de fuego para sustituir á los regimientos que quedan completamente aniquilados por ambas partes.
 La lucha es terrible y la zona de combate muy extensa.
 Después de un terrible duelo de artillería, los franceses atacaron inmediatamente las posiciones enemigas.
 Los alemanes los dejaron llegar, haciendo después nutridísimo y mortífero fuego de artillería y ametralladoras contra los franceses.
 El ataque se repitió tres veces incesantemente, teniendo los franceses una enormidad de bajas.
 Entonces los alemanes iniciaron un rápido movimiento envolvente, con el apoyo de regimientos de hulanos.
 Los franceses comenzaron á ceder ante el empuje de los alemanes, pero en este momento crítico avanzaron á reforzar las filas francesas nuevos regimientos, situados en Mons y Watrelor.
 La mayor parte de estos refuerzos estaban constituidos por el cuerpo expedicionario inglés, que avanzó con ímpetu que, colocándose en primera fila, rechazaron á los alemanes, que tuvieron que replegarse con pérdidas enormes hacia sus primitivas posiciones.
 Esta segunda fase del combate fué favorable á los aliados, que á su vez tomaron la ofensiva, conquistando bayoneta importantes posiciones.

Entonces el núcleo de las tropas inglesas inició un amplio movimiento envolvente, dirigido en persona por el general French, que apoyándose en Namur amenazó con copar el ala derecha alemana.
 Todo el ejército alemán emprendió una rápida retirada, dejando en poder de los aliados gran número de cañones y material de artillería.
 El combate continúa, y todo hace suponer que continuará encarnizado hasta la total derrota de uno de los ejércitos.
 Se calcula que en esta batalla toman parte unos 800.000 hombres entre los dos bandos, y es de capital importancia para alemanes y franceses, pues la victoria de los primeros implicaría el avance directo sobre Maubeuge.
 Parece ser que el plan alemán consiste en su entrada en Francia por ese punto y por Flost y Mons sobre Lille.
 A la frontera francesa continúan llegando numerosos trenes cargados de heridos.
 Las bajas son enormes por ambas partes, y cuentan los heridos que los campos están cubiertos de muertos.
 Muchos regimientos han sido totalmente aniquilados.
Derrota de los franceses
 Las noticias particulares recibidas en París acerca de la gran batalla librada al Sur de Bélgica, son favorables para los alemanes.
 Estos han derrotado á las tropas aliadas, las cuales han tenido que abandonar todas las posiciones y replegarse hasta la frontera francesa, quedando, por lo tanto, casi toda Bélgica en poder de los alemanes.
 Las tropas alemanas han perseguido al ejército aliado y en las posiciones abandonadas por éste se han apoderado de muchas piezas de artillería de grueso, mediano y pequeño calibre.
 También abandonaron los aliados muchos muertos y heridos, dejando en poder de los alemanes millares de prisioneros.
 Los alemanes prosiguen su marcha para acometer con tropas de refresco á los franceses ó ingleses en la frontera francesa.
 Oficialmente no se ha facilitado ninguna noticia del resultado de esta primera fase del magnó combate. Sólo se ha dicho que los habitantes de la región de Charleroi han huido y se refugian en Francia.
Namur tomado por los alemanes
 Esta mañana han circulado por Francia rumores de que Namur había sido tomado por las tropas alemanas.
 Desde el sábado, el fuego que hacían sobre la población era horrible, pues las granadas que lanzaban los sitiadores destruían ó incendiaban numerosos edificios, causando muchos muertos y heridos entre la población civil, que huía despavorida.
 Los defensores de la plaza se defendieron heroicamente, distinguiéndose la guarnición de los fuertes, cuyos cañones vomitaban metralla sin cesar, bariendo las filas alemanas.
 Estas, reforzadas con nuevos contingentes, reanudaron el ataque violentamente, logrando penetrar en Namur después de dejar en el campo millares de víctimas.
 Franceses y belgas iniciaron la retirada ante la fuerza del enemigo, que quedó dueño de la población.
 Se añade, para demostrar la verdad de estas noticias, que tres regimientos franceses que más se distinguieron por su resistencia, habían sido aniquilados completamente por la artillería alemana.
 Afirman que las tropas aliadas dejaron abandonadas varias baterías, tres banderas, numerosas provisiones de guerra y miles de víctimas.
Dispositivo de las fuerzas alemanas
 Según The Times la disposición de

los Cuerpos de ejército alemanes es ésta:
 Bélgica.—Primera línea: 4.º Cuerpo, de Rochefort á Namur; 7.º, 9.º y 10.º, de Lieja á Malinas; 12.º y 3.º bávaro, entre el Luxemburgo y el ferrocarril Mersch-Willr; 8.º, en el Luxemburgo ex independiente; 2.º, en Thionville, manteniendo el contacto con Metz.
 Segunda línea: 11.º y 13.º, de Berviers á Malmédy; 13.º y 1.º bávaro, en Saarbruck.
 Retaguardia: 14.º y 18.º Cuerpos, de Coblenza á Maguncia.
 Total, 14 Cuerpos de ejército.
 Alsacia-Lorena.—De Metz á Belfort se encuentran el 21.º, 15.º, 14.º austriaco, Cuerpo de la Guardia y 18.º alemán.
 Total, cinco Cuerpos de ejército.
 Frontera rusa.—1.º, 3.º, 5.º, 6.º, 17.º y 20.º.
 Total, seis Cuerpos de ejército.
 Además tiene tropas de la «Landwehr».
Estado del conflicto
 El Liberal dice en un artículo comentando la gran batalla:
 «Hay batalla ó batallas para unos cuantos días en la inmensa línea que desde Mons se dilata hasta la Lorena. El foco principal está entre Namur, Charleroi y Maubeuge; pero los alemanes alargan uno de sus flancos casi hasta las orillas del mar y el otro hasta la extremidad fronteriza de los Luxemburgos.
 Tienen ellos, según se dice, millón y medio de hombres, y roban los aliados más de un millón, sin contar el país amigo y los fuertes.
 Imposible parece que tantos soldados quepan, sin pisarse los talones, en un territorio tan chico.
 Más imposible que exista unidad de acción.
 Y absolutamente imposible el que ni una gran victoria ni una gran derrota produzcan para ninguna de las partes resultados decisivos.
 Aunque una masa alemana se abriera paso y entrara en territorio francés, no podrían los demás ejércitos seguirla, dejando atrás y en pie centenares de miles de adversarios.»
La defensa de Mulhouse
 Desde hace tres días los germanos atacan las posiciones francesas de Mulhouse.
 Hasta ahora siempre han sido rechazados.
 En Belfort se exhiben el biplano que se tomó al enemigo en Cirney y 22 cañones alemanes.
Continúa la lucha en toda la línea
 El ministerio de la Guerra francés, ha facilitado una nota en la que se dice que entre los ríos Sambre y Mosa continúa el combate de alemanes y aliados.
 La suerte es varia.
 Las tropas francesas han mantenido su frente.
 Las pérdidas por una otra parte son enormes.
 Agrega la nota que en la frontera de Alsacia también se lucha sin descanso.
 Al igual que en Bélgica, la victoria está muy indecisa.
Los rusos sitian otra plaza alemana
 Comunican de San Petersburgo que el ejército ruso ha puesto sitio á la plaza alemana de Dunzy.
 Los germanos se defienden heroicamente.
 No hay más detalles.
La situación de Durazzo
 Noticias de Durazzo dicen que la situación es desesperada.
 Los habitantes mueren de hambre á consecuencia de la situación creada en el mar Adriático por las guarniciones internacionales.
Los ingleses se batan
 Comunican de Londres que oficialmente se ha anunciado que las fuerzas inglesas chocaron con las alemanas en las cercanías de Mossa.

El combate duró todo el día del domingo.
 Ambos ejércitos contendientes conservaron sus respectivas posiciones; pero al avisárselos que los alemanes habían tomado las primeras líneas de Namur, los obligaron á retroceder con parte de las tropas aliadas desde Linwa Sambre hasta las posiciones defensivas primitivas, sobre la frontera francesa.
El Japón comienza la ofensiva
 Dicen de Tokio que en Tsín Tao se leyó el viernes á las tropas alemanas que guarnecen aquel puerto un despacho del Kaiser, encargando á aquella guarnición que resistiera hasta el último extremo.
 Los alemanes hicieron saltar con dinamita los edificios susceptibles de ser utilizados por la escuadra enemiga como puntos de tiro.
 Todos fueron arrasados.
 Los japoneses han comenzado el bloqueo de este puerto.
 Los obuses de los barcos nipones caen en la ciudad, causando grandes destrozos.
Otra derrota austriaca
 Despachos oficiales de Nish dicen que los serbios han recuperado Chabasz, rechazando á los austriacos más allá del río Save.
 Todo el territorio serbio ha quedado libre de austriacos.
 Estos, en su retirada, han cometido muchos actos inhumanos.
De Italia
 Participan de Roma que el duque de los Abruzzos, después de conferenciar con el rey y con los ministros de la Guerra y de Marina, marchó á Tarento, donde está concentrada la escuadra italiana, para tomar el mando de ella.
¿Nuevo combate naval?
 Se habla de un nuevo combate naval que ha sido librado en el mar Adriático.
 Han sido echados á pique varios buques austriacos, habiéndose realizado el desembarco de los ingleses.
Los rusos avanzan
 Comunican de San Petersburgo que el generalísimo de las fuerzas rusas anuncia que la invasión por los rusos de la Prusia oriental continuaba el domingo en todo el amplio frente del ejército.
En China
 Un telegrama de Londres participa que el comandante en jefe de Kemet, persiguiendo á otro alemán en las proximidades de las baterías de Tsingtas, tuvo tres muertos y siete heridos.
La nota oficial inglesa
 Dicen de Londres que el Gobierno ha publicado un comunicado oficial análogo á la nota francesa.
 En él se añade que las pérdidas de los ingleses han sido importantes, pero que el ejército alemán las ha sufrido enormes, teniendo que detener su movimiento de contraataque para establecer nuevas posiciones.
Una nota oficiosa
 El ministerio de la Guerra francés ha publicado una nota oficiosa de la que son los siguientes detalles:
 «El ejército inglés estaba á nuestra izquierda, al Oeste del río Mosa, cuando le atacaron los alemanes, resistiendo impasible.
 En su ayuda acudió el ejército francés, yendo á la vanguardia los refuerzos recibidos de Africa, quien resistieron un fuego horroroso continuando nuestro avance como una tromba, pero el mortífero fuego alemán obligó la retirada de nuestras tropas después de haber causado al enemigo grandes destrozos.
 Los franceses avanzaron por el Mosa al abrigo de las sinuosidades del terreno, pero tuvieron que replegarse después de violentísimo combate al Sur.

De orden del general Joffre franceses ó ingleses tomaron una posición sobre el terreno de cobertura de las fuerzas avanzadas, que hubiéramos abandonado si el heroico esfuerzo belga no nos hubiese permitido entrar en Bélgica todas estas fuerzas.
 Estas, intactas, demuestran gran ardor patriótico.
 El ejército francés permanecerá algún tiempo á la defensiva. En momento oportuno reanudará la ofensiva.
 Tenemos importantes pérdidas, pero también los alemanes las tienen tremendas.
 Ayer, en Lorena, contraatacamos por cuatro puntos, partiendo de las posiciones del Norte de Nancy, causando á los alemanes enormes bajas, conservando plena libertad para usar la línea de la vía férrea.
 Además tenemos todos los mares abiertos para aprovisionar al ejército.
 Respecto á las fuerzas rusas están ya dentro de la Prusia oriental.
 Es de lamentar que á consecuencia de las dificultades sea imposible prever el movimiento de ofensiva que no ha podido llegar al extremo deseado, que hubiera abreviado muchísimo la guerra, pero la situación defensiva es buena, pues el enemigo se halla debilitado.
 Todos los franceses deplorarán haber sido abandonado, siquiera momentáneamente, los territorios anexionados que habíamos ocupado. Por otra parte, algunos sitios del territorio francés sufrirán desdichadamente las consecuencias de los sucesos, pero esto es inevitable.
 La caballería alemana perteneciente á la división independiente ha penetrado en la región de Roubaix y Tourcoig, defendida sólo por elementos territoriales, en mucho menor número.
 Estos y la población demostraron gran valor.
 Todos sufrirán con fe inquebrantable la dolorosa prueba para llegar al éxito final, no dudoso.
 Esta es la verdad escueta.
 Dársela al país, prueba la absoluta confianza que el Gobierno tiene en que la victoria será el premio á nuestra perseverancia y tenacidad.
Guarnición aniquilada
 Comunican de Ginebra que La Tribuna, diario de aquella capital, publica una información sensacional sobre transmisiones por un negociante ginebrino.
 Dice el comunicante que los franceses atacaron á Strasburgo, causando innumerables danos en la ciudad, aniquilando las tropas que la guarnecían.
La lucha en el mar
 Noticias de Londres afirman que se inició un combate naval entre dos cruceros rusos y uno alemán.
 La acometividad de los primeros pusieron en fuga á este último, que huyó á toda máquina.
 Dicen de Roma que continúan las flotas aisladas bombardeando furiosamente el puerto de Caffaro.
 Los certeros disparos de los buques lograron destruir los formidables fuertes de Punta Ostrok y Punta Arsk.
Los serbios secundan el ataque
 Mientras las escuadras aliadas disparan sin cesar sobre las defensas marítimas, los serbios y montenegrinos, que tienen sitiado á Cattaro, hacen un violento fuego de cañón contra los fuertes de tierra.
 Es tan grande el bombardeo que sufre la población que se cree no podrá resistir muchos días.
Doble ataque
 También la escuadra austriaca sufre un doble ataque en el canal Fasana, donde se halla concentrada.
 Opóñese á su paso la escuadra anglo-francesa.
 Considerase ominente una batalla naval, pues los buques austriacos no

pueden permanecer en la situación de quietud en que se encuentran si no quieren ser bombardeados y destruidos.
Tremenda derrota de los alemanes
 Se ha confirmado la tremenda derrota sufrida por los alemanes en la batalla que éstos tuvieron con los rusos hace dos días.
 Los detalles de ella son emocionantes, sobre todo lo que se refiere al incendio de Charleroi, cuya ciudad sigue aún ardiendo, siendo muy pocos los restos que de ella quedan.
 Las calles se ven sembradas de cadáveres y de heridos.
 El espectáculo es tristísimo y aterrador.
Patrullas alemanas
 Se dice que patrullas de caballería alemana llegaron á Lylle, siendo atacadas por los franceses y capturando á una.
La gran batalla en la frontera francobelga
 Comunican de París que han causado tremenda emoción las noticias recibidas de la gran batalla librada en la frontera francobelga.
 Considerase unánimemente que el generalísimo Joffrey, ha prestado un gran servicio al país, diciéndole la verdad de lo ocurrido.
 Créese que los alemanes en un segundo ataque lograrán penetrar en Francia, entrando por Luxemburgo.
 La lucha sigue en el territorio francés, donde se está librando un encarnizado combate.
 La opinión general es que los alemanes tendrán que suspender la invasión en los momentos más críticos, para acudir en defensa de sus territorios, que de un modo alarmante les van conquistando los rusos.
Un millón doscientos mil soldados en lucha
 El corresponsal del periódico francés L'Echo, en la frontera, dice que las tropas que pelearon en Nancy fueron 440.000 franceses é ingleses y 800.000 alemanes.
Nuevo Ministerio mejicano
 Noticias de Méjico dicen que el general Carranza piensa reformar el Ministerio de forma que en él entren individuos de todos los partidos, para garantizar la paz.
La revolución de Albania
Conflicto que se reproduce.—El príncipe Wied renuncia.—Otra guerra balkánica.
 En París se han recibido gravísimas noticias de la revolución albanesa.
 En casi todo el país ha repercutido el movimiento.
 La insurrección ha tomado ya caracteres gravísimos que se considerará han de repercutir fuera de los Estados balcánicos.
 Las noticias recibidas en París dicen que muchísimos rebeldes, después de un sangriento combate con las tropas adictas al príncipe Wied, han logrado adueñarse de la ciudad de Vallona.
 Una vez dentro de ella no han querido reconocer la autoridad del rey de Albania, príncipe de Wied, é imponiéndose á las autoridades de Vallona, han izado en los muros y edificios públicos de esta ciudad rojas banderas turcas.
 En todo el Estado albanés, los revolucionarios piden la inmediata salida del país del príncipe de Wied.
 Corren rumores de que éste no se encuentra ya en Albania, temiendo las iras de los revolucionarios.
 Dicese que ha salido de Albania de noche, ocultándose á los ojos de todos, excepto de algunos consejeros que le han preparado la fuga.
 Se cree que una vez que se halle en alguna capital europea, hará solemnemente renuncia al Trono de Albania.
 En París se considera ya imposible evitar una nueva guerra balkánica.

DICEN LOS PANADEROS

Señor Director de LA REGIÓN CÁNTABRA. Entre la extensa información telegráfica que publica el periódico de su digna dirección...

La pesca de la sardina

Corroborando informaciones que ya nosotros hemos hecho, justificadas con lógica irrefutable, gustosos insertamos en nuestro diario la adjunta nota que la directiva del gremio de pescadores de este puerto nos remite.

Dice así: Señor Director de LA REGIÓN CÁNTABRA. Presente.

Muy señor nuestro: Habiendo leído con gran sorpresa en su ilustrado diario que el concejal don Juan José Quintana aludió a los pescadores de este puerto, respecto a que no pescaban porque no querían, a pesar de la abundancia de sardina en la actualidad...

¿Cree el señor Quintana que no tenemos los pescadores derecho a pretender de la subida de las subsistencias, como así manifesté, por entender que era nuestro objeto no querer pescar?

Sopa el pueblo en general que la culpa es, como muy bien ha dicho repetidas veces LA REGIÓN CÁNTABRA, la falta de compradores y no haber laboratorios y fábricas de salazón...

Nada más señor director, agradeciéndole mucho la inserción de las precedentes líneas, se despide de usted, atentos seguros servidores, C. S. M. B.—La Junta directiva del Gremio de Pescadores.

Santander 26 de agosto de 1914.

Ni palabra más añadiremos, basta que seamos aludidos en la nota que publicamos a instancias de citado Gremio, cuya directiva, sabe, nos tiene a su disposición.

AUDIENCIA

Ayer continuaron, ante el tribunal del Jurado, las sesiones del juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de instrucción de Villacarriedo, seguida contra José Bernardo Gómez Barquín y Manuel Sañudo Gómez.

Practicadas las pruebas testifical y documental, el ministerio fiscal modificó sus conclusiones provisionales, informando en el sentido de que los hechos eran constitutivos de un delito de homicidio, del que eran responsables los procesados; el José Gómez en concepto de autor y el Manuel Sañudo como cómplice, apreciando en la comisión del delito la circunstancia agravante de abuso de superioridad.

La acusación privada también modificó la primera de su escrito de conclusiones provisionales en cuanto se refiere a la narración de los hechos.

La defensa de José Gómez modificó igualmente sus conclusiones provisionales, en el sentido de que los hechos constituían el delito calificado por el señor fiscal, pero apreciando en favor de su patrocinado las circunstancias 1.ª, 2.ª y 3.ª del número 4.º del artículo 8.º del Código penal, y la 3.ª del 9.º del mismo cuerpo legal, ó sean de agresión ilegítima, necesidad racional del medio empleado para impedir ó repeler la agresión, falta de provocación suficiente por parte del que se defiende y la de no haber tenido intención de causar un mal tan grave, considerando en esta forma autor a su defendido.

La defensa de Manuel Sañudo modificó también las suyas, negando la participación de su defendido en el hecho de autos.

Después de informar el señor fiscal se suspendió el acto, para continuarlo hoy a las diez de la mañana.

Onofre Ruiz Cotero, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por amenazas a un agente de la autoridad, ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Inspección de vigilancia

Ayer fueron detenidos y denunciados por la autoridad gubernativa: Francisco Corona Trujeda, de 22 años, por formar un gran escándalo en las estaciones de la Costa.

Pablo García Pedrosa, de 14 años, por penetrar en una línea del paso del Alta, donde hurtó gran cantidad de frutas.

Las cargueras establecidas en las estaciones de la Costa, Josefa Varona Erena, de 57 años, Ramona Castro García, de 35, Paulina Alonso Martínez, de 39, y Bernarda Alonso Díaz, de 61; por formar un gran escándalo.

Los jóvenes Aristides Blanco Barrios, de 21 años, Vidal Lanza Tejero, de 19 y Mateo Fernández Pedrero, de 19, han pasado detenidos al quincenario correccional.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plazuela de Jovellanos, frente a la estatua.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar el día 26 de agosto de 1914. Acta de las sesiones ordinaria del 19 y extraordinaria del 21 de este mes.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Comisión especial.—Expediente por denuncias contra don Juan F. Bueno.

Comisión de Hacienda.—Que el abono de sueldo a los empleados subalternos se pague desde primero de enero de 1915.

Idem para que se cree un arbitrio sobre vinos y cervezas.

Comisión de Policía.—Don Gregorio Aedo. Se le retire la autorización para colocar un toldo y veladores en la avenida de Alfonso XIII.

Comisión de Beneficencia.—Doña María A. Aquino. Se la abonen 500 pesetas por los servicios prestados como comadróna supernumeraria.

DESPACHO ORDINARIO

Comisión de Hacienda.—Capítulos del presupuesto de donde se pueden pagar los jornales por administración.

Doña Dominga Láz. Abono de un socorro. Herederos de don José Ortiz. Se les niega la indemnización pedida por daños en su finca de Cajó.

Que rija el antiguo reglamento para el orden de sesiones.

Comisión de Obras.—Doña Manuela Sánchez. Se la niega terreno gratis en Ciriego. Pago a la Jefatura de Obras públicas de los gastos de comprobación del proyecto de balneario en el Sardinero.

Don Federico Venero. Construir un panteón.

Colocar efímeras bancas en el paseo de Menéndez Pelayo.

Cuentas de obras.

Comisión de Enseñanza.—Distribución de fondos.

Comisión de Policía.—Cuenta de bomberos.

Don Juan Cruz. Anuncios en una columna de la avenida de Alfonso XIII.

Don Martín Riancho. Se le niega su petición de rebaja del precio de contrato y de las sillas en los paseos públicos.

Se declaren de la competencia del Ayuntamiento los permisos para toldos y mesas frente a los establecimientos.

La excursión a Bilbao

Pocos días faltan para cerrar el cupo de excursionistas que el próximo día 6 de septiembre han de ir a visitar a nuestros camaradas bilbaínos.

La Juventud Republicana Montañesa, entidad organizadora de la excursión, no cesa en sus trabajos para que resulte lo más amena posible y durante la presente semana se encargará de redactar las bases que han de regir durante el viaje y la estancia en la villa de Bilbao; en las mismas instrucciones se indicarán las casas de correligionarios que dan de comer y los actos y edificios que se celebrarán y visitaremos.

Durante esta semana pueden inscribirse cuantos deseen, a cuyo fin estará todas las noches en el Centro Republicano, 8, bajo, el encargado de la inscripción y cobro, señor Besga, y en su ausencia, el consorje del Casino, señor Márquez.

El precio del billete es de 4,85 pesetas ida y vuelta, en el tren especial contratado por la Juventud.

Las entidades que no hayan mandado nota de las inscripciones hechas, deberán remitirlas a la mayor brevedad.

DE LA PROVINCIA

Por la Guardia civil del puesto de Santona, fué detenida en la noche del 23 del corriente la joven de 26 años, Irene Ruiz González, natural de Soneillo (Burgos), porque en la tarde del mismo día, hirió con un cuchillo de cocina en el costado izquierdo, al joven Francisco Quintana González, con quien sostenía relaciones hacia ya bastante tiempo.

La causa de tal resolución, tomada por la Irene, es la que estaba deshonrada por Francisco.

El herido fué debidamente atendido por el médico del lugar, quien calificó su herida de pronóstico reservado.

La joven, con el correspondiente atestado, quedó a disposición del Juzgado de primera instancia del partido.

DEL ASTILLERO

Ecos de 'Cabarga' con salpicaduras de la guerra europea

En mi crónica que hoy aparece en LA REGIÓN CÁNTABRA quedan expuestos los precios de las subsistencias, como en otra anterior quedó el de los salarios; tengo que aclarar, lo que antes no hice por olvido, que los precios indicados de las subsistencias son los de comercio, exceptuando el de pan, pues éste su precio a la venta detallada es el que queda dicho, el de 40 céntimos kilo; por tanto, a los demás artículos hay que agregarlos un 10 por 100.

Con lo que resulta mayor diferencia entre los salarios y las subsistencias, y, por tanto, más clara la miseria en que viven los que arrancan el mineral, que, convertido en hierro, sirve para formar las cadenas de la explotación que le sujetan en la repugnante condición de esclavos.

También tengo que agregar que no son sólo los peones camineros y auxiliares de las carreteras indicadas, los que hace dos meses no cobran sus irrisorios salarios, sino que les sucede lo mismo a todos los de la provincia.

Volveremos a llamar la atención de la Jefatura de Obras Públicas y del señor gobernador y obtendremos la misma contestación que el que llamó a Cachano con dos tejas, pues como el pueblo no dé alguna prueba de virilidad llamando con piedras, no será oído, pues las tejas son como las campanillas del Congreso que se rompen al primer choque.

Es este el ejemplo que da el Estado a los patronos cuando existe un contrato (Ley)

entre patronos y obreros de las minas de Vizcaya y Santander, con motivo de la huelga de 1906, que los pagos sean semanales, autorizado por el general Zapino (fallecido uno de estos días), a quien los obreros de las minas de las provincias indicadas tienen gratitud como la tiene otro dignísimo general que quitó los inmundos barracones en 1901, el general Loma?

'Cabarga' está cubierta no de esa bruma ó crepón que constantemente anuncia a la comarca las lluvias, nieblas ó vientos, en la mayoría de los casos perjudiciales, bruma que suele desaparecer dejando incumplidas sus amenazas, por el benéfico y oportuno airecillo que hace abandonar sus posiciones y que la Peña puede lucir sus preciosas campañas arboladas, sus filones de hierro, sus caminos de idem, formados por rieles que en línea paralela sostienen el peso y dirección de máquinas y vagones de transporte de los minerales a los lavaderos, y de éstos a los barcos.

No; la bruma que se ciernen sobre esta fértil cuenca minera, en los hogares de los obreros mineros, es de la del hambre, que ya deja sentir sus terribles efectos. A las explotaciones mineras que ya mencioné quedan cerradas, hay que agregar la llamada 'Salguero', cuyas explotaciones están enclavadas en Penagos, donde están la mayoría de las minas y sus lavaderos en Horas. Quedan, pues, sin pan, 600 familias que, agregadas a las que se les viene negando desde días anteriores, hacen un total, aproximadamente, de 3.000, con la agravante de no vislumbrar la apertura de nuevo mercado donde poder hacer oferta de sus brazos a cambio del cotidiano trabajo que les proporciona un miserable jornal con que amoborar en algo el terrible luchar por la vida.

Por el contrario, se anuncia el cierre de otras explotaciones mineras y la crisis de alguna fabril, el comercio y muy particularmente la pequeña industria se verá obligada a cerrar las puertas, lo que sucederá por improvisión de los gobernantes que nada hacen por evitar esta tan anormal situación.

No es necesario ser profeta para predecirlo. En el prebulo de San Miguel de Horas han tomado el acuerdo entre las autoridades y vecinos, de pagar el viaje en grupos por ferrocarril, a sus pueblos respectivos, a los obreros en holganza forzosa por el cierre de las minas de Horas hace cerca de un mes, ante el temor de los industriales de surtirles comestibles que no han de cobrar, y los pobres labradores aldeanos vislumbrando que el hambre los despoje de su pobre cosecha, no defendida como están la de los sostenedores de papel del Estado, Clases pasivas, retirados de los distintos ejércitos, de parásitos y demás vampiros.

Reuniones

La Sociedad obreros mineros La Emancipación, celebrará asamblea general ordinaria el viernes, 28 del corriente, en la que se tratará después del despacho ordinario, algo muy interesante relacionado con la anormal circunstancia por las salpicaduras de la guerra.

La Asociación de enseñanza laica La Aurora, celebrará asamblea el sábado 29 del corriente.

EL CORRESPONSAL. Astillero, 25 de agosto de 1914.

Denuncias y sucesos

¡Al agua patos! A las cinco y media, próximamente, de la tarde de ayer, se cayó al agua desde uno de los muelles de Mallaño el niño Santos Hijos Muñoz, de siete años de edad, que vivió en la calle de Madrid, número 10, piso segundo, siendo recogido inmediatamente por un caballero, cuyo nombre se ignora, el que empleó para su acto un bote que se hallaba próximo al muelle, extrayendo del agua al niño, sin más consecuencias para éste que el remojón y consiguiente susto.

Mamporros Bartolomé Díaz y Félix López son dos individuos que, a pesar de su edad un tanto avanzada, entodavía se consideran hombres de armas torpes, por lo que, a las cuatro de la tarde de ayer, y hallándose ambos en la plaza de la Esperanza sostuvieron una fuerte discusión, terminando por arreararse unos cuantos guantazos, que, por cierto, no fueron repartidos muy equitativamente, por cuanto que el Félix, después del combate, tuvo necesidad de dirigirse a la Casa de Socorro, donde le curaron de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Chiquilladas Paulino González Cuevas, de 16 años, sirviente de don Julián Solana, vecino de Peña Castillo, barrio de Adarzo, es un polito que además de ser bastante previsior tiene bastantes malos humos.

Días atrás había sostenido una cuestión con el vecino del barrio de Camarreal, Peña Castillo, Abelardo Luarte, de 16 años también, vejándose mutuamente de palabra y obra.

Ayer se volvieron a encontrar, comenzando el Abelardo a insultar y desafiar al Paulino, pero éste no respondió a la atenta invitación por que aquél se hallaba acompañado de otros dos muchachos del mismo pueblo, Luis García Pérez y José González Llata, ambos de 17 años.

Esas proezas de uno contra tres solamente están reservadas a Alemania.

Pero el Paulino no se retiró por completo del campo sino que a los pocos momentos volvió a él, acompañado de un cuchillo, que mediría aproximadamente, lo que la línea en que se está librando la famosa gran batalla en la frontera franco-belga-rusa-alemana.

Pero los aliados, ejército peor armado, sin duda, que el Paulino, dejaron a éste todo el campo por suyo, hasta que el guardia municipal de servicio por aquellos contornos se propuso realizar el desarme europeo, lo que se verificó sin su ayuda, pues el Paulino había ya arrojado el cuchillo a la carretera, donde fué encontrado por el indicado representante de la paz.

Otras denuncias La Guardia municipal formuló ayer otras

varias denuncias por faltas a las ordenanzas municipales. Entre estas denuncias se hallan tres de fachadas sucias y doce de otros tantos canchales que se encuentran rotos, cayendo las aguas pluviales sobre la acera con molestias para los transeúntes.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez. Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once, en el paseo de Pereda: 'El niño de Jerez', pasodoble.—Zavala. 'Flirting', Two-Step.—Penalva. Fantasia de la zarzuela 'El trust de los tenorios'.—Serrano. Fantasia de la opereta 'Canto de primavera'.—Luna. 'Gerona', pasodoble.—Lope.

Gobierno militar

Todos los individuos de tropa que perteneciendo a los Cuerpos de Africa se encuentran con licencia ó con permiso en esta ciudad, se presentarán en el Gobierno militar de esta plaza, con los pases que tengan en su poder, por si procediese canjearlos.

Matadero

Romanceo del día 25. Reses mayores, 28; moneros, 21; con peso de 5.657 kilos. Cerdos, 7; con peso de 708 kilos. Corderos, 2; con peso de 32 kilos. Carneros, 41; con peso de 262 kilos.

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media, funciones completas, tomando parte LOS GUSTINOS LA FORNARINA AMALIA MOLINA CONCHITA NOVELTY Butaca, 2 pesetas.—General, 0,50.

Llegada de repatriados

En el tren correo de la línea de Bilbao, llegó ayer procedente de la República francesa, un repatriado portugués. En el tren mixto del Norte, llegaron de igual procedencia que el anterior, dos repatriados españoles.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE Día 25. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones: Paula Villanueva Benito, de 58 años; José Canalejas, hotel Isabel. Anselmo Villavila Díez, 72 años; Sardinero, playa La Concha.

Luis Máximo Molinero Ortíz, 17 años; Libertad, 2, segundo. Tomás Ramos Callejo, 17 meses; San Román, barrio de La Llanilla. Matrimonios, 0.

DISTRITO DEL OESTE

Día 25. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Josefa Díez Fernández, diez días; Argentina, 3, primero. Asunción Arrote Rodríguez, 73 años; Concordia, 7, primero. Clara Santos Pérez, trece días; Casa de Expósitos. Isidro González González, Casa de Expósitos. Isidro Fuentes Sánchez, 35 años; Hospital. Manuel Lolo Puertolas, 5 meses; Peña-Castillo. Nemesio González Abad, 4 meses; Calzadas Altas, 69, bolardilla. Matrimonios: 0.

"El Progreso"

Hemos recibido un precioso número que El Progreso, de Cabezón, ha publicado en honor del difunto doctor don Eugenio Gutiérrez.

El número, que lleva en la portada el retrato del ilustre hombre de ciencia, está impreso en magnífico papel couché, y entre los trabajos literarios que le avaloran, se ven las firmas de los señores Grinda, Alabern, Ricardo León, conde de Torreanaz, Acha y otros varios.

Damos nuestra enhorabuena al colega por ese alarde de buen gusto.

Pabellón NARBÓN

Secciones desde las siete. Estreno de la colosal película de 1.500 metros, titulada

La falta del duque Fabio

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: José Hoz Galdamar, de 47 años, de varias contusiones en la espalda y en el muslo izquierdo.

Ignacio Mayoral Quevedo, de 17 años, de extracción de un anzuelo del labio inferior. Juana Alonso, de 50 años, de extracción de una aguja del dedo medio derecho.

Francisco García Fernández, de 48 años, de una contusión, con erosión, en la cara dorsal del pie derecho.

Baldomero Rodríguez, de 42 años, de varias quemaduras en la región frontal y lado derecho de la cara.

María Sordo Borbolla, de 36 años, de una contusión en el ojo derecho.

Constantina Lastra Villalante, de 33 años, de erosiones en ambas manos.

Miguel Rodríguez Martín, de una distensión de la articulación del codo derecho.

Félix López Martínez, de tres años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Venancio Qollado Arroyo, de 92 años, de

El Corte Inglés. ACREDITADA SASTRERÍA. Lealtad, 1, junto a la de San Francisco. SANTANDER. Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas en cada traje, de los precios de costumbre.

EL CORTE INGLÉS. ¡APROVECHARSE! una herida infecciosa en el dedo medio de la mano izquierda. María Gama González, de 17 años, de cuatro heridas contusas en el dedo índice de la mano izquierda. Josefa Gayo García, de 19 años, de una contusión en el dedo gordo del pie izquierdo y de una contusión en la misma pierna. Luis Arriola Cantoré, de nueve años, de una herida contusa en la pierna izquierda.

Café EL PROGRESO. RUPALACIO—SANTANDER. FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE PAN. SE SIRVEN A DOMICILIO. ¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO PANE? Comprotenle en casa de ANTONIO MENDOZA, Alarazanas, 17, al lado del CHACA. ¿Queréis saber la hora? Comprotenle en la misma casa. No hay quien componga ni vende más baratos que ANTONIO MENDOZA Alarazanas, 17, al lado del estanco.

LA GLORIA. ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS. DANIEL DÍAZ. Calle de Castelar, letra A.—Tel. 646. CAFÉ MELILL. Becedo, número 3.—Santander. El más económico y mejor situado. Puntualidad y esmero. No dejéis de visitar esta casa! Es el más económico y mejor situado de la población.

OCASIÓN. Ventas al contado y a plazos de las marcas B. S. A., Alcyon, The Motor, Centaur, gramófonos, relojes, etc. ídem de bolsillo y cadenas de oro de corbata, sortijas, pendientes y joyas de oro, bolsillos de plata para señoras, escopetas, cubiertos de metal, medallones, broches, pulseras, gemelos prismáticos, ídem para marina y campaña, cromotoques, quinqués fotográficos. Para informes y detalles Angel de la Cruz, SAN FRANCISCO, 22, RELOJERÍA.

ESPECTÁCULOS. Salón Pradera. A las siete y media y diez y media, secciones completas, tomando parte 'Los Gustinos', Conchita Novelty, Amalia Molina y La Fornarina. Butaca, 2 pesetas; general, 0,50. Pabellón NARBÓN. Secciones desde las siete.—Estreno de la colosal película de 1.500 metros, titulada 'La falta del duque Fabio'. Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Cántabro. El dinero no hace feliz (dos partes). Casino del Sardinero. Desde las seis y media, sección continua de Cine, la película 'Las tres sombras'.

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento!

SE VENDE. un terreno propio para edificar, en el pueblo de Mallaño, próximo a la Estación del ferrocarril, y a cinco minutos del tranvía. Mide 17 metros de ancho por 48 de largo. En esta Administración darán razón.

LA PRIMERA DE RIONANSA. de Indalecio Salas y Salas. SE SIRVEN COMIDAS Y BEBIDAS. Héroes de Tolosa, número 5 (frente a la Estación del Norte)—Santander. Plaza de Toros de Santander. Se vende en voluntaria subasta pública, que se celebrará el día tres de octubre próximo, a las doce de la mañana, ante el notario de Santander don Manuel A. López. En la misma notaría podrán examinar los títulos de propiedad, planos é inventario de efectos y tomar nota del pliego de condiciones.

GRAN RELOJERÍA de FÉLIX MARTÍNEZ. SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER. Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños. Extenso surtido en relojes de pared y deportadores corrientes y fantasma. VENTAS AL CONTADO. Ventas a plazos desde 5 pesetas mensuales. Sólida garantía para las ventas y reparaciones.

"IDEAL DRINK" SERVICIO DE COMIDAS. VINOS, LICORES Y REFRESCOS DE TODAS CLASES. TERRAZA DE VERANO. MUELLE, 8. Restaurant EL CUARTELLILLO. DE GONZALO ELIZALDE. El más antiguo de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Gallera ELECTRA de JACINTO BOLAÑO. VENDE GALLOS DE COMBATE. Calle de San Roque, número 3.—Santander.

Centro de representaciones. administración de fincas y toda clase de gestiones particulares y judiciales, compra de artículos en comisión y todos cuantos asuntos se le encomienden. Informes comerciales. Gutiérrez y Hermano, calle San Diego, San Fernando (Cádiz). Para queso manchego EL BRASIL. SAN JOSÉ, 9.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA JOSE MARÍA RIVERA. Colón, número 2 - Santander.

CAFÉ CARACOLILL de Sáinz y Vázquez. Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Huelo). El café que expende esta casa es el caracolillo, sin mezcla de ningún otro. Las bebidas son de las marcas más ditas; los precios están expuestos en cartel, por lo que la dependencia no más que lo señalado en la tarifa es.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUPLA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está a cargo del cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios con esta Casa! No confundirse con su clase!

Café LE COMPTON. Especialidad en cocktails al estilo de Cuba. ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 10. Mariano Padilla. Recatista de Santander a Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida Alfonso XIII, kiosco de libros, del Salón Pradera, y en la librería de los trece reales, Blanca, 28.—Santander. Gran Café Restaurant ROSA. DE JULIAN GUTIÉRREZ. SOCORRAL EN EL SARDINERO (ENTRADA). Teléfonos núms. 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, esmerada en banquetes, lunches y platos extranjeros y helados de todas clases. Gran Café del RHINO. DE VICTOR LABADIE. HELADOS VARIADOS. En el BAR AMERICANO cerveza auténtica.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Salida de Santander: a las 8:00, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º - SANTANDER
LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5 - Pídase en todas partes

MAQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes.
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero.

MULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, en los crónicos, las afecciones de la garganta, la clorosis, la generalización de las afecciones que se reconocen por la falta de vigor corporal, color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 23.435
MANUEL
Juan de Herrera, 2
NOMBRE COMERCIAL
REGISTRADO
con el número 2.712
RIVERO
TELÉFONO 529 - SANTANDER

LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Ras, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 600 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316 - SANTANDER
VINOS TINTOS CORRIENTES
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Rioja Medor, Almirado - Rioja selecto
Rioja envejado - Rioja fino
Rioja blanco (estilo Sauternes).

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
CINCO EN EL NOROCCIDENTE PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
A. ATARAZANAS, 4 y COLÓN - Tel. 675.
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.
AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22 - Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRESTAMOS a 50 años.
PRESTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRESTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRESTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8 - SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante. - Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1.ª Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652 - Santander
LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 San Juan

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2 - SANTANDER

BENITO PERNIA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, lavanderos y mozos de labranza.
AGENCIAS DE VIAJES
AGENCIAS DE TURISMO
AGENCIAS DE SEGUROS

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas. - Motores a gas y eléctrico - Maquinaria general. - Forja de toda clase. - Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetán, núm. 14 - SANTANDER

INTERNACIONAL
REFRESCOS
cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
Bebedo, núm. 1 - Santander - Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:
Para caballeros
Botinas de una pieza, con cintura figurada, boreguite, botas de cintura de abrochar y zapatos de tafete negro, en forma de moda, costados clavados, a 9 pesetas par.

ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16 - Santander
ANÍS DEL PERAL
ANÍS DICENTA
COGNAC GALICIA

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, fierros, etc., etc., es la de
Pedro González - Enseñanza, 3 - Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ
PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MÁTEU
JUAN DE HERRERA, 2 - SANTANDER
ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.